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У Мін ску, на пло шчы Сва-

бо ды, у пер шы дзень ле та 

ад бы ло ся маш таб нае ме ра-

пры ем ства, мэ тай яко га бы ло 

блі жэй па зна ё міць бе ла ру саў 

з уні каль най куль ту рай Пад-

ня бес най. Фо рум «Чай для 

гар мо ніі све ту» ар га ні за ва-

ны Мі ніс тэр ствам куль ту ры 

і ту рыз му КНР, Па соль ствам 

Кі тая ў Бе ла ру сі і Мін гар вы-

кан ка мам.

На ўрад ці хтось ці бу дзе спра-

чац ца, што чай — не прос та на-

пой. Гэ та цэ лы пласт са ма быт най 

куль ту ры, пры чым не толь кі ў кра і -

нах, дзе ён рас це, але і прак тыч-

на паў сюд на, ку ды яго пры во зяць 

ужо не ад но ста год дзе. На прык-

лад, да рэ ва лю цый ная куль ту ра 

ча я ван ня ў Ра сіі (з са ма ва рам і 

аба ран ка мі) або анг лій скі «файф-

о-клок» ма юць ма ла агуль на га 

(акра мя са мо га чаю, які, зрэш-

ты, і сма ку ін ша га, і за вар ва ец ца 

інакш) з кі тай скай чай най цы ры-

мо ні яй, і ўсё ж пер ша па чат ко ва 

бя руць па ча так ад яе. Са вец кая 

«тра ды цыя ча я ван ня» на нач ных 

кух нях — так са ма свай го ро ду 

куль тур ны пласт. Сён ня, пра цу ю -

чы за кам п'ю та рам, да лё ка не ўсе 

бе ла ру сы п'юць ка ву, мно гія вы бі-

ра юць ме на ві та чай і па во лі піць 

яго мо гуць цэ лы дзень. Кі тай цы, 

да рэ чы, свой аў тэн тыч ны на пой 

так час та не п'юць: чай ная цы ры-

мо нія па тра буе за ся родж ван ня на 

пра цэ се, а прос та за ва рыць па-

ку на чак чаю ў кі пе ні або ўсы паць 

з пач ка тро хі за вар кі ў ку бак для 

кра і ны з та кой ня ўяў на ста ра жыт-

най куль ту рай ча я ван ня — на пэў-

на, «не ка міль фо». Най ста ра жыт-

ней шы на пой, па вод ле ле ген ды, 

увёў ва ўжы ван не адзін з пер-

шых ім пе ра та раў Кі тая Шэнь Нун 

у трэ цім ты ся ча год дзі да на шай 

эры. У Еў ро пе ж чай ста лі піць 

ка ля 400 га доў та му. На тэ ры то-

рыю су час най Бе ла ру сі ён па чаў 

за во зіц ца з Кі тая яшчэ ў XVІ ста-

год дзі, а ў XVІІ — яго ўжы ван не 

рас паў сю дзі ла ся ва ўсіх плас тах 

гра мад ства.

ДУ ХОЎ НЫ ПАД ТЭКСТ
Уво гу ле, не вы пад ко ва чай 

уда сто е ны ўлас на га свя та, на-

ват двух. Між на род ны дзень 

чаю, згод на з рэ за лю цы яй ААН, 

ад зна ча ец ца 21 мая, а ў шэ ра-

гу кра ін Дзень чаю свят ку юць 

яшчэ і 15 снеж ня. У 2022 го дзе 

«Кі тай скія тра ды цый ныя тэх на ло-

гіі пры га та ван ня чаю і звя за ных 

з імі звы ча яў» бы лі ўклю ча ны ў 

Рэ прэ зен та тыў ны спіс не ма тэ ры-

яль най куль тур най спад чы ны ча-

ла вец тва ЮНЕС КА. Пас ля гэ та га 

чай ная куль ту ра Кі тая, якая сы-

хо дзіць ка ра ня мі ў глы бо кае мі ну-

лае, звяр ну ла на ся бе ўва гу ўся го 

све ту, ад зна ча юць у Па соль стве 

Кі тая ў Бе ла ру сі. У Пад ня бес най 

чай ува саб ляе ду хоў ны пад тэкст 

на цы я наль най куль ту ры, сяб роў-

скія су вя зі і мір нае су іс на ван не 

па між людзь мі, гар мо нію па між 

ча ла ве кам і пры ро дай, а так са ма 

ўза е ма ўзба га чэн не куль тур роз-

ных кра ін, пад крэс лі лі ар га ні за-

та ры куль тур най па дзеі.

— Чай вы сту пае па срэд ні кам, 

з да па мо гай яко га лю дзі роз ных 

эт ніч ных груп і роз ных на ро-

 даў ма юць маг чы масць уза е ма -

дзей ні чаць і на тхняць адзін ад-

на го, — ска заў, ад кры ва ючы 

ме ра пры ем ства, Над звы чай ны 

і Паў на моц ны Па сол КНР у Бе-

ла ру сі Се СЯ А ЮН. — Гэ ты на пой 

не толь кі ўзні мае дух і за хоў вае 

зда роўе, а да па ма гае зно сі нам 

па між людзь мі. Ча я ван не ства рае 

гар ма ніч ную ат мас фе ру і ўма цоў-

вае па ра зу мен не.

Чай у Бе ла ру сі лю бяць не менш, 

чым у Кі таі, пад крэс ліў па сол:

— Гэ ты на пой па доб ны да мос-

та сяб роў ства, што цес на злу чае 

Кі тай і Бе ла русь, якія зна хо дзяц ца 

за ты ся чы міль. Ідэі гар мо ніі і ін-

клю зіў нас ці, за кла дзе ныя ў тра ды-

цыі ча я ван ня, ад па вя да юць та кім 

тэн дэн цы ям эпо хі, як ад кры тасць, 

су пра цоў ніц тва і ўза ем нае куль-

тур нае ўзба га чэн не, — рэ зю ма-

ваў ён.

Па сол вы ка заў над зею, што 

куль тур нае ме ра пры ем ства «Чай 

для гар мо ніі све ту», якое ўжо ста-

ла доб рай тра ды цы яй, бу дзе са-

дзей ні чаць зблі жэн ню бе ла рус ка-

га і кі тай ска га на ро даў на ка рысць 

абедз вюх кра ін. Гэ ты ма ляў ні чы 

фес ты валь пра во дзіц ца ў Мін ску 

ўжо дру гі раз. Ле тась бе ла ру сы 

маг лі па зна ё міц ца з роз ны мі ві да-

мі чаю з кі тай скай пра він цыі Юнь-

нань, сё ле та ак цэнт зроб ле ны на 

куль ту ры і тра ды цы ях аў та ном на га 

рэ гі ё на Унут ра ная Ман го лія (дзе, 

да рэ чы, роз ныя ві ды чаю пры ня та 

піць з ма ла ком).

Вель мі важ на, што Бе ла русь і 

Кі тай пра цу юць не толь кі на ка-

рысць эка на міч ных здзяйс нен няў, 

але і для раз віц ця ве даў аб куль-

ту ры на шых кра ін, ад зна чы ла пер-

шы на мес нік стар шы ні Мін гар-

вы кан ка ма На дзея ЛА ЗА РЭ ВІЧ.

— Чай ная цы ры мо нія — гэ та 

аб мен ве да мі і куль тур ны мі тра-

ды цы я мі, маг чы масць па гу та рыць 

і вы ра шыць лю быя пы тан ні мір ным 

шля хам, у зго дзе, — да да ла яна.

СТА РА ЖЫТ НЫЯ СТРОІ 
І ГАР ЛА ВЫЯ СПЕ ВЫ

Тыя мін ча не і гос ці ста лі цы, 

хто 1 чэр ве ня па бы ваў на пло-

шчы Сва бо ды, са праў ды маг лі 

ўба чыць тое, ча го ні дзе больш 

не ўба чыш (ва ўся кім вы пад ку, 

для та го каб атры маць тыя ж ура-

жан ні і эмо цыі, прый шло ся б пра-

ехаць мно гія сот ні кі ла мет раў). 

Раз лік ар га ні за та раў быў ме на-

ві та на са ма быт насць і аў тэн тыч-

насць шмат гран най і шмат эт ніч-

най куль ту ры Кі тая. Гэ тую ідэю 

пад тры маў кан цэрт ка лек ты ву 

«Улань Му ці» з Аў та ном на га ра ё-

на Унут ра ная Ман го лія. Да рэ чы, 

тра ды цый ныя кас цю мы Унут ра-

най Ман го ліі (у якіх вы сту па лі 

ар тыс ты) у Кі таі ўклю ча ны ў лік 

Аб' ек таў не ма тэ ры яль най куль-

тур най спад чы ны. А твор чы ка-

лек тыў уда сто е ны мно гіх га на ро-

вых уз на га род у Кі таі (у тым лі ку 

Прэ міі Вэнь хуа за но вы рэ пер ту ар 

Мі ніс тэр ства куль ту ры і ту рыз му 

КНР, Спе цы яль най уз на га ро ды 

«Прэ міі Вэнь хуа» Мі ніс тэр ства 

куль ту ры і ту рыз му КНР, прэ міі 

На цы я наль на га пра ек та шэ дэў-

раў вы ка наль ніц ка га мас тац тва 

за цу доў ны рэ пер ту ар, тан ца валь-

най «Прэ міі ло тас»). Спе цы яль на 

для кан цэр та ў Бе ла ру сі ар тыс ты 

ада бра лі тыя ну ма ры, якія лепш 

за ўсё дэ ман стру юць ха рак тар і 

ка ла рыт іх мяс цо вас ці: ста ра жыт-

ныя на род ныя пес ні, не звы чай ную 

ін стру мен таль ную му зы ку і са ма-

быт ныя тан цы. На прык лад, ка лек-

тыў пра дэ ман стра ваў гле да чам 

зна ка мі тыя ман голь скія гар ла выя 

спе вы — асаб лі вы тып спе ваў, 

пры якім вы ка наў ца зда бы вае 

два гу кі ад на ча со ва: звыш ніз кі 

(бас) і звыш вы со кі (свіст). Звыш-

ніз кі тон з'яў ля ец ца апор ным, яго 

вы шы ня па ста ян ная, звыш вы со кі 

ўтва рае ме ло дыю, вы шы ня якой 

змя ня ец ца па жа дан ні спе ва ка. 

У вы ні ку атрым лі ва ец ца вель мі 

ці ка вы эфект. А наз вы ну ма роў, 

якія гле да чы ба чы лі на сцэ не, ні-

бы пе ра но сі лі пуб лі ку ў да лё кую 

і та ям ні чую Унут ра ную Ман го лію: 

«Ле ген да пра пры га жу ню Сэнь-

цзі дэ ма», «Ся рэб ра ная ча ша», 

«Ар дос кае па чуц цё», «Ва сям-

нац цаць ме ло дый флей ты», «Рэ-

ха Ху ан хэ»...

Ну, а па зна ё міц ца з усі мі дэ та-

ля мі на бо ру для кі тай скай чай най 

цы ры мо ніі мож на бы ло на пля-

цоў цы по бач з кан цэрт най за лай 

«Верх ні го рад». Кам плект ма лень-

кіх фар фо ра вых ку бач каў раз на-

стай най фор мы і чай нік тут жа 

мож на бы ло і на быць — у ся рэд нім 

руб лёў за 70. Як і дзя сят кі сар тоў 

чаю. Пра даў цы ах вот на зна ё мі лі 

па куп ні коў з ві да мі чаю і спо са ба мі 

іх за вар кі.

— Кі тай скі чай па сма ку знач-

на ад роз ні ва ец ца ад звык ла га 

нам, — дзе ліц ца ўра жан ня мі на-

вед валь ні ца Але на. Яна рас каз-

вае, што тра пі ла сю ды вы пад ко-

ва — пя ці га до вая дач ка ўба чы ла 

ма ляў ні чае дзей ства і па пра сі ла 

ма му зай сці па гля дзець, што ад-

бы ва ец ца.

— Я ра ней не ра зу ме ла сяб ро-

вак, якія п'юць толь кі «са праўд ны 

кі тай скі чай», спе цы яль на ез дзяць 

па яго на ры нак, — ка жа Але на. — 

Ця пер вось вы ра шы ла па каш та-

ваць і са ма. Му сіць, бу ду час ад 

ча су куп ляць зя лё ны чай кі тай скіх 

сар тоў.

Мар га ры та, сту дэнт ка МДЛУ, 

ка жа, што яна і яе сяб роў кі прый-

шлі на ім прэ зу мэ та на кі ра ва на: 

ці ка ва бы ло па гля дзець эт ніч ную 

му зыч ную пра гра му і па каш та ваць 

са праўд ны кі тай скі чай.

— У Бе ла ру сі лю бяць чай, а 

п'юць яго ў кож най сям'і па-роз-

на му, — раз ва жае яна. — Мне, 

на прык лад, па да ба ец ца ўлет ку 

піць га ра чы чор ны чай упры кус ку 

з ша ка лад ным ма ро жа ным, лепш 

за ўсё — з «Каш та нам». Толь кі 

важ на, каб ма ро жа нае, па кант-

рас це з га ра чым ча ем, бы ло моц на 

за ма ро жа ным, та му заў сё ды спа-

чат ку кла ду яго хві лін на дзе сяць 

у ма ра зіл ку. Ра зу мею, што та кі 

пе ра пад тэм пе ра тур шкод ны для 

зуб ной эма лі, але ж смач на!

КА ЛІ ГРА ФІЯ І СЯН ЦЫ
Тут жа раз гар нуў па лат кі фес-

ты валь кі тай скай кух ні, дзе мож-

на бы ло па каш та ваць, на прык лад, 

тра ды цый ную кі тай скую лок шы ну 

(васт ры ню пра па ноў ва ла ся рэ гу-

ля ваць са ма стой на — гэ тае пы-

тан не ку ха ры ўдак лад ня лі ў кож-

на га па куп ні ка), а так са ма стра вы 

Унут ра най Ман го ліі. Кі тай ская кух-

ня, на огул, на ама та ра: ка мусь ці 

за над та вост ра, ка мусь ці за шмат 

дух мя ных зё лак. Але ка лі ўжо па-

лю біў яе, то на заўж ды, рас па вёў 

адзін з тых ку ха раў, што пра ца ва лі 

на ме ра пры ем стве:

— Для кі тай скай тра ды цыі ха-

рак тэр на ўмен не га та ваць хут ка 

і ў мі ні маль най коль кас ці тлу шчу. 

Так больш ка рыс на і смач на, чым 

ва рыць, сма жыць або за пя каць 

тыя ці ін шыя пра дук ты доў га, як 

пры ня та ў еў ра пей скай і, у пры-

ват нас ці, у бе ла рус кай кух ні. Пры 

мі ні маль ным тэр міч ным уз дзе ян ні і 

мя са, і га род ні на за хоў ва юць свае 

зы ход ныя ўлас ці вас ці. Каб стра-

ва га та ва ла ся хут ка і раў на мер на, 

усё рэ жуць на ма лень кія ка ва лач-

кі. У вы ні ку ін грэ ды ен ты ўбі ра юць 

мак сі мум во да раў спе цый.

На куль тур ным фо ру ме бы ло 

шмат май стар-кла саў. Іх пра во дзі-

лі як прад стаў ні кі дэ ле га цыі, што 

пры еха лі не па срэд на на ме ра-

 пры ем ства, так і спе цы я ліс ты 

Кі тай ска га куль тур на га цэнт ра 

ў Мін ску і ча ты рох Ін сты ту таў 

Кан фу цыя (БДУ, МДЛУ, БНТУ, 

БДУФК). Зра зу ме ла, гас цям 

пра ек та бы ло прад стаў ле на тое, 

з чым ва ўсім све це аса цы і ру ец ца 

Пад ня бес ная: ка лі гра фія і тра ды-

цый ны кі тай скі жы ва піс (дзят ву 

ву чы лі ма ля ваць пан ду, да рос-

лых — вы во дзіць пэнд злем іе-

рог лі фы). А так са ма ба я выя мас-

тац твы. Ад крыў ме ра пры ем ства 

зна ка мі ты кі тай скі та нец дра ко-

на — ста ра жыт нае на цы я наль-

нае ві до ві шча. Фі гу рай дра ко на 

кі ру юць ка ля дзе ся ці (а ча сам і 

больш) ча ла век, зла джа ныя ру хі 

якіх ства ра юць ілю зію, што фі гу ра 

жы вая. Ба за выя ру хі тан ца мо-

гуць быць зной дзе ны ў боль шас-

ці кі тай скіх ба я вых мас тац тваў. 

Дра кон тра ды цый на сім ва лі зуе ў 

Кі таі сі лу і год насць. Акра мя та го, 

гэ тая мі фіч ная іс то та пры но сіць 

лю дзям пос пех.

Прад ста ві лі на гэ тым ма ляў-

ні чым свя це жы ха рам Бе ла ру сі 

гос ці з Кі тая і тыя гра ні сва ёй на-

цы я наль най куль ту ры, пра якія 

мы амаль не ве да ем: ад тра ды-

цый на га ўсход ня га вы ра за ння з 

па пе ры (у чымсь ці па доб на га на 

на шу вы ці нан ку) да гра вюр, ся-

рэб ра ных упры га жэн няў, вы ра баў 

з каш мі ру і аў тэн тыч ных мас тац-

тваў жы ха роў рэ гі ё на Ор дас — 

разь бы па ску ры і вы со ка мас тац-

кіх вы ра баў з сук на. А яшчэ тут 

мож на бы ло па гу ляць у кі тай скія 

шах ма ты — сян цы. Пра ві лы гуль ні 

пра па ноў ва ла ся пра чы таць у спе-

цы яль най ін струк цыі, якую раз да-

ва лі ар га ні за та ры май стар-кла са. 

Але знай шоў ся ся род на вед валь-

ні каў і ча ла век, які вы дат на гу ляе 

ў «кі тай скія шах ма ты». Чы ёй пе-

ра мо гай скон чыў ся «па яды нак» 

за шах мат най дош кай па між кі-

тай скім і бе ла рус кім май стра мі 

сян цы, я не да гле дзе ла — над та 

ва біў во дар ад па ла так з ежай. 

Але го нар за на шых су ай чын ні-

каў ад чу ла: аказ ва ец ца, ся род 

бе ла ру саў ёсць на ват лю дзі, якія 

ўме юць гу ляць у муд ра ге ліс тую 

ўсход нюю гуль ню з больш чым 

двух ты ся ча га до вай гіс то ры яй, 

якая, да рэ чы, у 2012-м бы ла 

ўклю ча на ў Су свет ныя ін тэ ле кту-

аль ныя гуль ні.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

На ўлас ныя во чыНа ўлас ныя во чы

Чай для гар мо ніі
«Па бы ваць у Кі таі» мож на бы ло ўся го толь кі да ехаў шы да Мін скай ра ту шы

Парт нёр стваПарт нёр ства

Ад эка но мі кі 
да мас тац тва

Прыярытэтныя кірункі магчымага 
супрацоўніцтва абмеркаваў першы намеснік 
прэм'ер-міністра Беларусі Мікалай СНАПКОЎ 
на сустрэчы са старшынёй народнага ўрада 
кітайскай правінцыі Ляанін Лі Лэчэнам

Сустрэча ва ўрадзе стала праця-

гам трохдзённага візіту кітайскай 

дэлегацыі ў Беларусь, два першыя 

дні з якіх яна правяла на Брэст-

чыне. 

У па ня дзе лак дэ ле га цыя на род на га 

ўра да пра він цыі Ля а нін на ве да ла Рэс-

пуб лі кан скі ін сты тут кі та яз наў ства імя 

Кан фу цыя БДУ. «Гэ та сім вал тра пят кіх, 

глы бо кіх, усе па год ных ад но сін па між на-

шы мі кра і на мі, сім вал са праўд ных жа лез-

ных бра тоў — Бе ла ру сі і Кі тая», — лі чыць 

пер шы ві цэ-прэм' ер.

Мі ка лай Снап коў кан ста та ваў, што 

Бе ла русь і аса біс та Прэ зі дэнт Аляк сандр 

Лу ка шэн ка не на сло вах, а на спра ве 

ак тыў на ўдзель ні чае ў па бу до ве Су поль-

нас ці адзі на га лё су як рэа лі за цыі ідэі 

Стар шы ні КНР Сі Цзінь пі на. «Упэў не-

ны, што фун да мен там і ас но вай бе ла-

рус ка-кі тай ска га сяб роў ства і друж бы 

лі да раў на шых кра ін з'яў ля ец ца па ва-

га да куль ту ры, гіс то рыі і тра ды цый, а 

так са ма ідэа ло гія гра мад скай па бу до-

вы. Раў на праўе і імк нен не да агуль най 

бу ду чы ні і су мес на га раз віц ця так са ма 

з'яў ля юц ца ідэа ло гі яй па бу до вы на ша га 

гра мад ства, на шай дзяр жаў нас ці, як і ў 

Кі тай скай На род най Рэс пуб лі цы», — пе-

ра ка на ны ён.

На дум ку пер ша га ві цэ-прэм' е ра, 

шмат га до вая друж ба Прэ зі дэн та Бе ла-

ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Стар шы ні 

Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі Сі Цзінь-

пі на дэ ман струе ўзор па лі тыч на га да ве ру 

і ўза ем най пад трым кі. «Лі да ры на шых 

кра ін па ста ян на на цэль ва юць нас на ра-

бо ту па ак ты ві за цыі і па шы рэн ні між рэ гі я-

наль на га су пра цоў ніц тва. Мы спа дзя ём ся 

на ак тыў нае і ўсе ба ко вае раз віц цё ўза е-

ма дзе ян ня з пра він цы яй Ля а нін. З за да-

валь нен нем га то вы аб мер ка ваць з ва мі 

пры яры тэт ныя кірун кі на ша га маг чы ма-

га су пра цоў ніц тва», — за пэў ніў Мі ка лай 

Снап коў.

Напярэдадні, падчас наведвання 

Брэстчыны, ад бы лі ся пе ра га во ры стар-

шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма Юрыя 

Шу лей кі і гу бер на та ра Народ на га ўра да 

пра він цыі Ля а нін Лі Лэ чэ на.

Кі раў нік Брэст чы ны па зна ё міў гас-

цей з асаб лі вас ця мі рэ гі ё на, рас ка заў 

аб эка на міч ным па тэн цы я ле, сла ву тас-

цях Брэст чы ны, на пер шым мес цы ся-

род якіх — ле ген дар ная Брэсц кая крэ-

пасць. «Мы ад кры ты для эка на міч на га, 

па лі тыч на га, куль тур на га су пра цоў ніц-

тва, — ска заў Юрый Шу лей ка, — і спа-

дзя ём ся на доў га тэр мі но выя плён ныя 

ста сун кі».

У сваю чар гу Лі Лэ чэн па дзя ка ваў за 

цёп лы пры ём, ска заў, што гас цін насць, 

доб ра зыч лі васць бе ла ру саў ён ад чуў з 

пер шых га дзін зна хо джан ня на на шай 

зям лі. Гу бер на тар зра біў не вя лі кую прэ-

зен та цыю свай го рэ гі ё на, рас ка заў, што 

пра він цыя Ля а нін раз ме шча на на паў-

ноч ным ус хо дзе Кі тая. На сель ніц тва 

скла дае 42,5 міль ё на ча ла век. У ад ным 

толь кі ад мі ніст ра цый ным цэнт ры пра він-

цыі го ра дзе Шэнь я не пра жы вае больш за 

11 міль ё наў ча ла век.

Шэнь ян з'яў ля ец ца буй ным цэнт рам 

авія цый най, ра кет на-кас міч най, аў та-

ма біль най, хі міч най і хар чо вай пра-

мыс ло вас цяў. У го ра дзе зна хо дзіц ца 

штаб-ква тэ ра ад на го з най буй ней шых 

кі тай скіх рас пра цоў шчы каў пра грам на га 

за бес пя чэн ня Neusoft Corporatіon. Са ма 

пра він цыя так са ма з'яў ля ец ца буй ным 

пра мыс ло вым цэнт рам. Асноў ныя га лі ны 

пра мыс ло вас ці — хі міч ная, ме та лур гіч-

ная, ма шы на бу даў ні чая. На прык лад, па 

вы твор час ці чы гу ну і ста лі Ля а нін зай мае 

трэ цяе мес ца ў кра і не. Пра він цыя ба га-

тая за па са мі жа лез най ру ды і ву га лю, 

зда бы ва юць і наф ту. Пры род на-клі ма-

тыч ныя ўмо вы спры я юць вы рошч ван ню 

збож жа вых куль тур, са да вод ству, жы вё-

ла га доў лі, вы твор час ці аква куль тур.

Пра він цыя мае вы ха ды да Жоў та га 

мо ра і Ба хай ска га за лі ва. Уз доўж уз бя-

рэж жа раз ме шча ны цэ лы шэ раг парт оў, 

два з якіх ува хо дзяць у дзя сят ку най буй-

ней шых Кі тая. Чы гу нач ная інф ра струк ту-

ра — ад на з най леп шых у кра і не. Ця пер у 

Ля а ні не кур сі руе ўжо 100 гру за вых цяг ні-

коў па марш ру це Кі тай — Еў ро па.

Уся го ў скла дзе дэ ле га цыі ў Брэст 

пры еха ла ка ля 80 ча ла век. Для зруч-

нас ці ра бо ты яны па дзя лі лі ся на гру пы. 

Ура да вая гру па на ча ле з Лі Лэ чэ нам су-

стрэ ла ся са стар шы нёй Брэсц ка га абл-

вы кан ка ма. Дэ ле га цыя го ра да Да лянь 

па бы ва ла ў Брэсц кім гар вы кан ка ме, 

дзе пра во дзі лі ся пе ра га во ры на ўзроў ні 

га ра доў. Паз ней у абл вы кан ка ме бы ло 

пад пі са на па гад нен не аб па бра цім скіх 

ад но сі нах па між га ра да мі. Свае под пі сы 

па ста ві лі стар шы ня Брэсц ка га гар вы-

кан ка ма Сяр гей Ла ба дзін скі і ві цэ-мэр 

го ра да Да лянь Лэн Сю э фэнь. Сяр гей 

Ла ба дзін скі ад зна чыў, што ў го ра дзе-

па бра ці ме доб ра раз ві ва ец ца ту рызм, 

ад ла джа на сіс тэ ма гас ці ніч на га біз не су: 

«У нас ёсць за ці каў ле насць пры цяг нуць 

ін вес та ра для ўзвя дзен ня гас ці ні цы, бо 

з улі кам ту рыс тыч на га па то ку гас ці ніц, 

асаб лі ва ў се зон, не ха пае».

Прад стаў ні кі Ля а нін ска га ўні вер сі тэ та 

тра ды цый най кі тай скай ме ды цы ны на ве-

да лі Цэнт раль ную га рад скую баль ні цу. 

Быў пад пі са ны ме ма ран дум аб су пра цоў-

ніц тве. Лу Ся а дун, сак ра тар пар тый на га 

ка мі тэ та ўні вер сі тэ та, ска за ла жур на-

ліс там, што ў перс пек ты ве яна ба чыць 

маг чы мас ці для аб ме ну ста жы роў ка мі 

брэсц кіх і кі тай скіх ме ды каў.

Дзе ла выя лю дзі і прад стаў ні кі дэ-

парт амен та ка мер цыі па зна ё мі лі ся з 

вы твор час цю ма лоч най пра дук цыі ААТ 

«Са вуш кін пра дукт». Пе ра мо вы па між 

прад стаў ні ка мі біз нес-су поль нас ці прай-

шлі на пля цоў цы Брэсц ка га ад дзя лен ня 

ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты.

Яшчэ ад на гру па пра ца ва ла па пра-

гра ме куль тур на га аб ме ну. У Брэсц кім 

ака дэ міч ным тэ ат ры дра мы бы ла на ла-

джа на вы ста ва не ма тэ ры яль най куль-

тур най спад чы ны пра він цыі Ля а нін, якую 

ўра чыс та ад кры лі два гу бер на та ры. З 

пра він цыі Ля а нін пры еха лі та ле на ві тыя 

май стры. Лі та раль на на ва чах у гле да чоў 

яны ства ра лі роз ны мі спо са ба мі кар ці-

ны, а так са ма вы ра бы з ме та лу і па пе ры, 

здзіў ля лі ха рэа гра фіч ным мас тац твам.

Удзель ні кі дэ ле га цыі на ве да лі Брэсц-

кую крэ пасць, на цы я наль ны парк «Бе ла-

веж ская пу шча», Ко саў скі па ла ца ва-пар-

ка вы комп лекс.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

По пыт на пу цёў кі 
па вя ліч ва ец ца

Сён ня са на тор на-ку рорт ны комп-

лекс прад стаў ле ны 287 уста но ва мі, 

з іх 100 са на то ры яў на 28 ты сяч мес-

цаў і 187 азда раў лен чых ар га ні за-

цый на 32 ты ся чы мес цаў, а так са ма 

147 ста цы я нар ных за га рад ных ла ге-

раў на 25 ты сяч мес цаў, якія бу дуць 

пра ца ваць з поў най на груз кай у пе-

ры яд дзі ця чай лет няй азда раў лен чай 

кам па ніі.

Як ад зна чыў ды рэк тар Рэс пуб-

лі кан ска га цэнт ра па азда раў лен-

ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні 

Ге надзь БАЛ БА ТОЎ СКІ, на пра вя-

дзен не лет няй азда раў лен чай кам-

па ніі цэнт ру вы дат ка ва на больш за 

64 міль ё ны руб лёў — да стат ко вая 

су ма, каб за да во ліць усіх ах вот ных і 

тых, хто мае па трэ бу ў азда раў лен ні. 

Уся го ле там пры ме юных на вед валь-

ні каў ка ля шас ці ты сяч ла ге раў роз-

ных ты паў. З іх 4,5 ты ся чы — ла ге ры 

з дзён ным зна хо джан нем, 1,5 ты ся-

чы — з круг ла су тач ным.

— Ак цэнт бу дзе ра біц ца на па ве лі-

чэн не до лі дзя цей, якія азда раў ля юц-

ца ў круг ла су тач ных ла ге рах, і сё ле та 

мы пла ну ем, што гэ та ліч ба па вя лі-

чыц ца на 10 ты сяч дзя цей, — да даў 

Ге надзь Бал ба тоў скі.

По пыт на дзі ця чыя пу цёў кі ў ла ге-

ры што год па вя ліч ва ец ца. У 2022-м 

го дзе ўпер шы ню быў да сяг ну ты рэ-

корд ны ахоп, які пе ра вы сіў 40 % ад 

усёй коль кас ці школь ні каў. Ле тась 

гэ та ліч ба пе ра вы сі ла ўжо 42 %, што 

ў аб са лют ных ліч бах скла дае больш 

за 372 ты ся чы дзя цей. Сё ле та за да-

ча яшчэ больш ам бі цый ная.

— Як пра ві ла, мы пе ра вы кон ва ем 

гэ тыя пла ны, бо па ста ян на з'яў ля юц-

ца ах вот ныя. Мяр кую, што сё ле та на-

блі зім ся да 400 ты сяч дзя цей, — па-

дзя ліў ся Ге надзь Бал ба тоў скі. — Усе 

пад рых тоў чыя ра бо ты па ўма ца ван ні 

ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы ла ге раў 

вы ка на ны, на іх пад рых тоў ку да лет-

няй азда раў лен чай кам па ніі зрас хо-

да ва на больш за 30 міль ё наў руб-

лёў. Спа дзя ю ся, што пра вя дзём яе 

на якас ным уз роў ні.

Пра ва на да та цыю
Трэ ба ад зна чыць, што, дзя ку ю чы 

ўне се ным зме нам у за ка на даў ства, 

з 1 сту дзе ня бя гу ча га го да не пра-

цоў ныя баць кі так са ма ма юць пра ва 

на атры ман не дзяр жаў най да та цыі 

на дзі ця чыя пу цёў кі. Для гэ та га яны 

па він ны звяр тац ца да спе цы я ліс таў 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па азда раў-

лен ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн-

ні, якія пра цу юць у кож ным рэ гі ё не 

кра і ны. Ін фар ма цыя аб ад ра се і ча се 

ра бо ты ёсць на сай це цэнт ра.

Пра цу ю чым баць кам, на га да ем, 

трэ ба звяр тац ца з за явай у ка мі сію па 

азда раў лен ні па мес цы сва ёй ра бо ты. 

А вось у пры ват ныя ла ге ры дзяр жаў-

ная да та цыя не вы дат коў ва ец ца.

— Пры ват ныя ла ге ры, якія пра цу-

юць па ўлас най іні цы я ты ве, сё ле та 

бу дуць больш жорст ка ма ні то рыц ца 

на прад мет вы яў лен ня мес цаў не-

за кон на га зна хо джан ня дзя цей, бо 

час та там не за бяс пе ча на бяс пе ка 

зна хо джан ня, на леж ныя ўмо вы па 

ака зан ні па слуг па хар ча ван ні, пра-

жы ван ні. Удзель ная ва га па ру шэн-

няў у та кіх ла ге рах, якія бы лі вы яў-

ле ны ле тась, скла дае амаль 90 %. 

І ў боль шас ці вы пад каў іх прый шло-

ся за кры ваць, каб за ха ваць бяс пе ку 

дзя цей. Мы не су праць аль тэр на ты-

вы, але з мяс цо вай вы ка наў чай ула-

дай па він на быць уз год не на, хто мае 

пра ва на ака зан не гэ тых па слуг. Мы 

не збі ра ем ся ні ко му ні чо га за ба ра-

няць, але ўсё па він на быць за кон на. 

Пра цу ем па зме не за ка на даў ства ў 

да дзе ным кірунку, каб рэг ла мен та-

ваць гэты від дзей нас ці, — ад зна чыў 

Ге надзь Бал ба тоў скі.

Тра ды цый на лет нія ка ні ку лы ў Бе-

ла ру сі пра вод зяць і дзе ці з су сед ніх 

кра ін. Ле тась у нас ад па чы ла сем ты-

сяч дзя цей, пе ра важ на з Ра сіі. Сё ле-

та ў су се дзяў так са ма ма ец ца вя лі кі 

по пыт на пу цёў кі ў на шых ла ге рах. 

Та му дзі ця чым уста но вам мэ та на кі-

ра ва на вы зва лі лі сва бод ныя мес цы, 

якія яны бу дуць рэа лі зоў ваць у рам-

ках ка мер цый ных пра ек таў.

Ад нак най больш важ на азда ра віць 

тых дзя цей, якія ма юць у гэ тым асаб-

лі вую па трэ бу. Ле тась у лет ніх ла-

ге рах прай шлі азда раў лен не больш 

за пяць ты сяч дзя цей-ін ва лі даў. Там 

ство ра ны ўсе ўмо вы для іх рэ абі лі та-

цыі. Пе ра важ ная боль шасць дзя цей 

ад па чы вае ў та кіх ла ге рах у су пра-

ва джэн ні баць коў, пу цёў кі якім, як 

пра ві ла, аплач ва юц ца за кошт мяс-

цо вых бюд жэ таў. Ін фар ма цыя пра на-

яў насць та кіх мес цаў ёсць на сай тах 

гар- і рай вы кан ка маў.

Дзе ці з чар но быль скіх зон азда-

раў ля юц ца ў бе ла рус кіх са на то ры ях, 

у тым лі ку на чар на мор скім уз бя рэж-

жы Ра сіі.

— Пра цэнт ахо пу дзя цей, што пра-

жы ва юць на за бру джа ных тэ ры то-

ры ях, якія пра хо дзяць азда раў лен не, 

не змян ша ец ца. Кан ста тую, што ўсе 

ах вот ныя, хто маюць ме ды цын скія 

па ка зан ні, могуць прай сці ля чэн не і 

азда раў лен не, — да даў кі раў нік Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра па азда раў лен-

ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні.

115 руб лёў за су ткі 
ў са на то рыі

По пыт на бе ла рус кія са на то рыі ў 

лет нія ме ся цы асаб лі ва вы со кі і ўжо 

не за да валь няе па трэ бы ўсіх ах вот-

ных. Ад на ча со ва рас це ці ка васць да 

іх і ў між се зон не. У пер шым квар та ле 

гэ та га го да за паў няль насць у па раў-

на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну-

ла га го да па вя лі чы ла ся і ў ся рэд нім 

скла ла больш за 72,5 %. Коль касць 

рэа лі за ва ных пу цё вак па вя лі чы ла ся 

на 6,5 % і скла ла 277 ты сяч, а вы руч-

ка па вя лі чы ла ся на 30 % і пе ра вы сі ла 

242 міль ё ны руб лёў.

Та кая ж тэн дэн цыя за хоў ва ла ся 

і па экс пар це па слуг. Ды на мі ка за 

пер шы квар тал па коль кас ці за меж-

ні каў, якія на ве да лі на шы са на то рыі, 

вы рас ла на 18 %, іх на ве да ла больш 

за 45 ты сяч ча ла век. Вы руч ка ад экс-

пар ту па слуг пе ра вы сі ла 34 % і скла-

ла 68,5 міль ё на руб лёў.

У дру гім квар та ле ся рэд ні кошт 

пу цёў кі скла дае 102 руб лі за су ткі 

ў стан дарт ны двух мес ны ну мар. 

Для па раў на ння: у снеж ні ён быў 

у ра ё не 103,5 руб ля. З улі кам па-

вы ша на га по пы ту на лет ні пе ры яд 

мяр ку ец ца, што ца на кры ху па вя-

лі чыц ца і бу дзе на ўзроў ні 115-116 

руб лёў за су ткі.

Вы со кі по пыт за хоў ва ец ца і ў бе-

ла рус кія са на то рыі, якія пра цу юць 

на тэ ры то рыі Ра сіі. Што да ты чыц ца 

са на то ры яў у Пры бал тый скіх дзяр-

жа вах, то, як па ве да міў Ге надзь 

Бал ба тоў скі, са на то рый у лат вій-

скай Юр ма ле па куль не пры мае па-

цы ен таў, сён ня ён на кан сер ва цыі. 

А са на то рый у Друс кі нін каі пра цуе са 

ста ноў чым эка на міч ным вы ні кам. Ён 

пры мае як гра ма дзян Еў ра са ю за, так 

і бе ла ру саў: што квар таль на ар га ні-

зоў ва юц ца за ез ды для ўсіх ка тэ го рый 

гра ма дзян, але ў пры яры тэ це дзе ці і 

дзе ці-ін ва лі ды.

Але на КРА ВЕЦ.

АМАЛЬ 400 ТЫСЯЧ ШКОЛЬНІКАЎ 
АЗДАРАВЯЦЦА СЁЛЕТА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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